

## ■首届伏羲文化论坛·专家论道之五

## 张居中：伏羲氏代表的时代经历了相当长的阶段

□记者 王吉城

**专家简介：**张居中，中国科学技术大学科技史与科技考古系教授、博导，校博物馆馆长。

张居中教授是河南南阳人，1982年毕业于郑州大学考古专业，曾在河南省文物考古研究所工作。2000年6月调至中国科学技术大学科技史与科技考古系任教。

“首先，古史传说是属于历史学的话语体系，同时涉及神话学、民族学、民俗学等领域，当然也与考古学尤其是史前考古学相关。古史传说应记录的是尚无文字记录的时代，通过口口相传，并被后人用文字的形式追录下来的人和事，是人类对其早年的记忆。”在首届伏羲文化论坛上，张居中根据自己的研究，交流伏羲文化所蕴含的思想精华，提出鲜明观点，认为伏羲氏是人类狩猎采集阶段的代表。

张居中引经据典，《易经·系辞下传》第二章中，古者包羲氏之王天下也，仰则观象于天，俯则观法于地，观鸟兽之文，与地之宜，近取诸身，远取诸物，于是始作八卦，以通神明之德，以类万物之情。作结绳而为网罟，以佃以渔。

张居中说，“包牺氏”这一名称，《管子》一书记为“■羲”；《淮南子》则作“■戏”；《庄子》《荀子》都记为“伏戏”；《汉书·古今人表》则记为“宓羲”；《易坤灵图》《易通卦验》都书为“宓牺”；《河图》《礼含文嘉》《春秋内

事》《孝经援神契》《遁甲开山图》等书，都以“伏牺”而行记载；《竹书纪年前编》以“庖羲”而为补；而《诗含神雾》《补史记·三皇本纪》却又以“庖牺”为称。

“说明一个问题，就是在文字发明之后，按传说中的音或意追记先人的光辉历程。‘包’与‘庖’两种写法不同，其含义都是发展畜牧业生产，伏即驯服；牺即牺牲。‘伏牺’即指驯服野生禽兽而作人工饲养，待到渔猎无获之时，再杀掉这些牺牲品以供人们食用度日；‘庖牺’含义与‘伏牺’相同，即养牺牲以庖厨，故曰‘庖牺氏’。”张居中说。

张居中认为，作结绳而为网罟，以佃以渔，是这个部族最为值得后人称颂的光辉事迹，即狩猎和捕捞业的出现。但是也表明，家畜驯养行为可能刚刚出现，当时还没有种植业。按《春秋文耀钩》说，伏牺以下至神农七十二世。而“神农氏”时期，才是由畜牧渔猎生产转入农耕经济生产至国家制度产生之前的一段历史时期。也就是说，伏羲氏代表的时代经历了一个相当长的阶段。

《尸子》曰：“宓牺氏之世，天下多兽，故教民以猎；始画八卦，列八节而化天下。”表明当时可能已有了原始宗教和初步历法。

张居中认为，伏(包)牺氏不是具体的历史人物名称，而可能是一个以发明织网捕捞而闻名天下的古老部

族为代表的历史阶段的名称。其辉煌阶段应属于旧石器时代晚期至新石器时代早期，大约距今3万年到1万年期间。

张居中说，而根据先秦时期关于太昊的记载，其为东方部族集团早期阶段的代表。在先秦可靠的典籍中，言太昊则不言伏羲，言伏羲则不言太昊，太昊与伏羲并无任何瓜葛。最早将太昊与伏羲并称为一体的，乃是西汉末年刘歆的《世经》。楚帛书说，伏羲出自华胥，居于雷夏泽，即雷泽。早期文献记载，认定雷泽在兖州与濮阳之间的河济地区。因畿纬之风而被大肆记载的“伏羲生于甘肃成纪”，影响极大，汉代之后，“伏羲生于成纪”被严肃史学家采纳。

太昊是谁？根据文献中太昊所处历史阶段和地域，综合文献所记内容，张居中对太昊归纳为，太昊不是某一具体人物的名称，应是具有密切关系的若干部族的联合体，可称之为太昊系部族。其时代早于颛顼、尧、舜等，而与黄帝、炎帝、共工、少昊等并列，属于传说时代的偏早时期。太昊被后世尊为东方之帝，表明其事迹和活动区域与东方相关。太昊系部族所在的地望，主要有三个区域：一是豫东。“太昊之墟”在陈，陈在豫东淮阳一带，广义上可以认为在河南省的东部地区。二是鲁西南。任、宿、须句三个小国是太昊的

后裔。三是蒙山以东地区。此外，位于河南舞阳县贾湖村的贾湖遗址，坐落于黄淮海大平原西部边缘。按照张居中的设定，贾湖文化为太昊氏部族所创造，大汶口文化一部分为太昊氏后裔所创造，一部分为少昊氏部族所创造，是最为合理的。

文献记载中，伏羲的主要贡献有什么呢？张居中说，根据文献记载，伏羲主要贡献有，创立八卦，开启中华民族文化之源；教民作网用于渔猎，提高人类生产能力；变革婚姻习俗，倡导男聘女嫁婚俗礼，使血缘婚改为族外婚；始造文字，用于记事，取代以往结绳记事形式；发明陶埙、琴瑟等乐器，创作乐曲歌谣。从历史文献看，恰恰证明传说时代的文献记载都是有历史影子做依据的。

对于这些贡献，张居中有独特的见解，他认为这些贡献可能属于太昊氏，因为伏羲氏太久远啦，只是汉儒把太昊与伏羲连在一起了。

张居中将介于黄河、长江两大传统文化之间的文化过渡带淮河、汉水横贯期间的部分，命名为淮汉文化带。淮汉文化带是太昊、少昊集团和鼎文化的诞生地和大本营，不仅创出独具特色的水稻旱稻兼作农业，还是华夏、东夷和苗蛮三大部族集团碰撞、交流、融合的主战场，为中华礼乐文明的形成与发展作出了重要贡献。①6

## 工行周口分行多措并举提升营业网点服务质量

为加快“客户满意银行”建设，推进“我为群众办实事”工作落实，近期，工行周口分行开展营业网点服务环境大整治，进一步提升营业网点服务质量。

7月份以来，工行周口分行对全辖35个营业网点服务环境开展全覆盖检查，着重对外部区域、客户等候区、现金

及非现金区、自助及智能服务区等8个区域，逐条逐项对标对表检查，重点整治环境卫生脏乱差、物品摆放不规范等现象，促进员工养成“定点、定位、定责”的良好习惯。通过开展基层检查与调研，倾听一线员工对营业网点服务和环境优化的建议，精准帮扶营业网点对工

行驿站、排水设施、显示屏等设施的改造，助力营业网点工作环境显著提升。

在开展营业网点服务环境大整治的基础上，工行周口分行充分利用营业网点晨夕会时间，对照《河南省分行营业网点客户服务管理实施细则》要求，开展员工场景服务规范和品质提升演练，以优

质高效的服务，持续提升客户体验。

工行周口分行相关负责人表示，一分部署，九分落实。他们会持续开展“日跟踪、周通报、月总结”工作，抓细抓常营业网点整体建设，加大现场和非现场检查频次，运用精细化管理，打造窗明几净、环保温馨的营业网点。②12 (李玉)

## 中国平安积极应对京津冀洪涝灾害

受台风“杜苏芮”影响，7月29日开始，京津冀等地遭遇持续超72小时强降雨袭击，给当地居民生命财产造成重大损失。

中国平安积极履行保险保障天

职，第一时间启动Ⅱ级应急响应机制，灾后快速落实客户排查、急难救援等应急举措，全力配合各地政府救援工作部署。

截至目前，平安寿险、产险、养老

险、健康险4家公司均已快速启动重大突发事件应急预案，成立应急处理小组，核实排查客户情况，开通快速理赔绿色通道、取消定点医院限制、开通特案预赔服务、赔款预赔快速到账、医疗

费用垫付等多项应急服务举措。无论是否平安客户，均可通过拨打中国平安24小时服务热线95511，联系客服人员获得及时帮助。③12

(平安)

## “行有责 彩有乐”集标语赢豪礼

为进一步提升责任彩票品牌形象，扩大品牌知名度，传播“行有责 彩有乐”品牌理念，加强体彩品牌线上宣传，8月23日至9月23日，周口体彩分中心推出微信抽奖集标语小游戏，推广宣传责任彩票。

微信用户通过扫描二维码即可进入小游戏互动平台，游戏设置6个标

语，每人每天限抽奖3次，抽中后弹出责任彩票标语宣贯内容框。转发至朋友圈，好友通过转发的朋友圈链接点击参与，每点击参与1人，则该链接转发人得到1次抽奖机会；标语不可转赠，奖品定量。

集齐6个标语可获一等奖：50个小熊颈椎按摩器；集齐4个标语可获

二等奖：100个小米体脂秤；集齐2个标语可获三等奖：200个小米液晶手写板。

此次“行有责 彩有乐”，集标语赢豪礼活动是周口体彩分中心传播“行有责 彩有乐”品牌的一项重要举措，引导教育从业人员严格遵守各项规定，依法合规开展营销宣传，引导公众理

性购彩。③12

(冯尧)



中国体育彩票  
CHINA SPORTS LOTTERY

公益体彩 乐善人生